

# 扩容“免罚清单” 编制“轻罚清单” 这164项违法行为不罚或轻罚!

本报讯(晚报记者 刘娟)日前,无锡市市场监督管理局制定出台了《无锡市市场监管推行免罚轻罚清单的指导意见》(简称新版“免罚轻罚清单”)。新版“免罚轻罚清单”有哪些变化?对市场主体会有怎样的影响?昨天,无锡市市场监督管理局对此进行了解读并发布了相关案例。

目前,我市市场主体已突破100万户,其中,中小微企业占比较大。这类企业相对容易发生因对法律法规的生疏而无意触犯法律规定的情况,一旦对其实施行政处罚,对其后续经营会产生较大负面影响。为此,去年4月,无锡市市场监督管理局出台了“轻微违法行为不予处罚清单”(1.0版),在法律法规规定的处罚裁量权责任范围内,对76项轻微违法行为不予行政处罚。自该清单实

施以来,全市市场监管领域共办理不予行政处罚案件超1000件,切实减轻了企业负担,推行了“有温度的执法”。

今年以来,无锡市市场监督管理局综合执法实践、新修订的法律法规内容以及执法改革等方面,对“轻微违法行为不予处罚清单”(1.0版)进行了调整、扩充,制订出台了其升级版——“免罚轻罚清单”。

“免罚轻罚清单”于9月30日起实施,包含“一般违法行为减轻从轻行政处罚清单”(1.0版)和“轻微违法行为不予处罚清单”(2.0版),共涉及食品、价格、商务、粮食等7大领域的164项违法行为。其中,“轻罚清单”为新增清单,涵盖“未经许可从事餐饮服务”等17项一般违法行为;“免罚清单”2.0版涵盖“发布的广

告未显著标明‘广告’”等147项轻微违法行为,与1.0版相比,较为明显的变化为新增了商务、粮食执法事项共计57项。

市市场监督管理局法规处负责人表示,食品、药品安全以及特种设备等涉及群众生命财产安全的违法行为,并不在“轻罚免罚清单”之列。而对于“清单”内的违法行为,也需要符合首次发现、未造成危害后果等规定条件,才可适用免罚或轻罚。

该负责人表示,对于不予行政处罚的轻微违法行为、减轻从轻行政处罚的一般违法行为,监管部门将通过责令改正、批评教育、指导约谈等措施,促进市场主体自觉守法,同时,强化事中事后监管,通过案后回访、法治宣传,帮助市场主体提升法律意识,依法诚信经营。

## 以案说“免”

### 1、网站宣传中现“最高级”用语

日前,宜兴市市场监督管理局在工作中发现,宜兴某公司在其网站首页上发布“喷泉设备制造与安装 最专业最全面 4大优势 让您选择我们!”等内容的广告语。这种使用“最高级”用语的行为违反了《广告法》相关规定,

商家将面临20万元的罚款。鉴于该违法行为属于轻微,且系首次被发现,商家及时予以纠正,没有造成危害后果,宜兴市市场监管局依据相关法律法规及“轻罚免罚清单”,对当事人的违法行为不予处罚。

### 2、个体茶馆用“驰名商标”打广告

城区一家茶馆为宣传其所销售的茶叶,将某品牌茶叶厂家提供的宣传某茶叶品牌为“中国驰名商标”的牌匾悬挂于其店门口,并将同为厂家提供的印刷有宣传该茶叶品牌为“中国驰名商标”字样图片的宣传册置于店内,供其推广宣传使用。

上述行为违反《商标法》相关规定,该茶馆面临10万

元罚款。当事人属于个体工商户,其经营规模不大,且在疫情期间新开设的店铺。考虑到当事人的违法行为轻微,且系首次被发现,及时自行改正,没有造成危害后果,我市市场监管部门依据相关法律法规及“轻罚免罚清单”,最终对当事人的违法行为不予处罚。

## 天气持续晴好 地产菜长势旺 多种菜价降幅超两成

本报讯 近来锡城天气持续晴好,适宜蔬菜生长,在城郊田间地头的菜农们正抓紧采收。记者走访菜农、蔬菜基地以及朝阳蔬菜批发市场发现,在“天帮忙、人努力”下,无锡地产菜的缺口陆续补

齐,每天地产菜上市量在300吨左右,菜价稳中有降。

“青菜价格比前段时间降下来不少了,不过感觉比去年还是要贵点!”昨天,“马大嫂”陆阿姨逛了一圈菜场说道,近来市场上的青菜类叶菜上市量不及去年,价格整体也要高一些。对此,益家康蔬菜基地相关人士表示,近来天气持续晴好,大棚里的蔬

菜长势不错,部分菜农由于人手有限甚至来不及采收。“基地上的菜明显多起来了,前阶段的缺口也补起来了。”石塘湾菜农王师傅表示,白梗菜和菠菜价格都“拦腰斩”了,目前白梗菜批发价1.4元左右一斤,大菠菜3-3.5元一斤,小菠菜4-4.5元一斤。

王师傅告诉记者,他地里的菠菜已经是第六茬了,也是今年最后一茬,“目前长势和产量很喜人。”他对记者说,今年冬季地里的收成肯定比去年要好。

朝阳农产品大市场蔬菜市场负责人尤勇证实,不仅本地菠菜、豆苗、青菜等

一大批蔬菜都在降价,整个批发市场的均价也在下降。比如,白萝卜批发价从高位2元多跌到了现在的六七毛,生菜从3元降到了2元左右。相比前阶段的高位时,价格降幅达20%-30%。不过,相比去年同期仍有一定幅度的上涨。

眼下,无锡蔬菜市场整体货源充足,菜价稳中有降。据统计,整个市场均价每斤2元左右,本地菜均价每斤2.3元左右。目前,本地菜每天的交易量在300吨左右,整个市场的交易量在2200-2300吨,总交易量略超去年同期。

(袁晓岚)

## 关注

### 地产青菜上市量少了吗?

“青菜上市没以前那么集中了!”业内人士表示,黑菜和白梗菜作为无锡人冬季餐桌叶菜的“主流”,往年朝阳农产品大市场的日上市量为30吨左右,占到地产蔬菜的10%以上,而今秋以来难得看到这种情形。

据悉,白梗菜目前的

批发价高出去年同期的一倍左右。采访中记者还了解到,药芹、茼蒿、蓬蒿菜等一些比较难种的地产蔬菜批发价仍在每斤3.5元以上。此外,原本跟生菜“平起平坐”的油麦菜近来批发价要“高出一头”,达到5元一斤。随着天气转凉,黑菜的种植量会逐步上去,到下个月会逐步拉低青菜类价格。

## 承租市属企业房产 可减免1个月租金

本报讯 市国资委日前发出通知,对承租我市市属企业经营性房产用于生产经营、且因疫情导致生产经营困难的服务业小微企业租户(含个体租户),免除2021年度内1个月租金。

这是市属国资国企为支持和帮助中小微企业和个体工商户缓解疫情影响,克服经营困难,保障经济平稳运行而体现的社会责任担当。市国资委要求,各市属企业主动与承租方对接,做好本次租金减免政策的宣传解释工作,及时将支持企业平稳健康发展的相关政策落到实处,具体办理程序和减免条件参照2020年的相关规定实施。各市属企业租金减免工作要在2022年2月28日前落实完成,同时将房租减免情况及时汇总上报市国资委。预计本次减免租金总额将达3000万元以上。

据市国资委负责人介绍,这是市属国资继2020年在全省首先发出为中小微企业减免国有房产租金3个月倡议后,连续第2年为中小微企业减免租金,预计2次减免租金,市属国企将承担租金减少1.3亿元以上。(王友宽)

